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jtíese az éhenhaló városról.
Doktorok gyülekezetének idején tán 

alkalmas időt is talál ez a történet, amely 
naiv volta mellett is a lap élére tolako
dik.

Szó van benne egy csomó beteg, 
nádszál gyerekről és néhány orvosról. 
A gyerekek sorvadtak, sorvadtak, a dok
torok meg azon fontoskodtak, disputál- 
tak, hogy mint lehetne a csenevész 
apróságokat erőre gyarapítani, az elszá- 
radástól megmenteni. Vitatkoztak, böl- 
cselkedtek, latin szavakat mormogtak, 
iparkodtak egymást meggyőzni, hogy a 
gyermekeknek nem ez, hanem az a bajuk. 
Hogy ilyen orvosság és nem olyan nap- 
kura kell nekik. Az egyik fürösztést 
ajánlt, a másik hideg borogatást. A har
madik ipecacoanat, a negyedik kinint, 
az ötödik rebarbarát. Es nem tudtak 
semmikép megállapodni.

Csak az az egy volt bizonyos, hogy 
a gyerekek valamennyien közös nyava
lyában senyvednek Es fogyott az ajkuk
ról a vér, az arcukról pedig a gyönge 
hús.

Végre az egyik gyerek ezt nyávogta:
— Éhes vagyok 1
A többi utána sirta:
— Igen, mi is éhesek vagyunk I
Az orvosok fejében erre kigyuladt a

érdcRss dolgok 
a baja-báfaszéki hídról. 

Hogyan épült a híd? — Teherpróba. gyorspróba 
A hldpillérek gránitkövei Ferenc Ferdinánd trón

örökös bányáiból valók.

— A >Bajai Hírlap* tárcája. —

Három évtized lázas, lelkes munkájának 
eredményeként, megindult végre a bija — báta
széki vasút és a ma még lomhán döcögő kis 
lokomotív immár előhírnöke annak a közel 
jövőnek, mikor dübörgő, rohanó vonatok 
fognak száguldani egyik országrészből a má
sikba, a Nagy Alföldtől egészen a magyar 
tengerpartig.

Hosszú időkön át húzódott a hid megépíté
sének ügye, melyet állandóan sürgetett az 
Alföld és a Dunántúl lakossága. A nagy 
mozgalom megindítóit, fáradhatatlan és önzet
len munkásait már el is felejtették a változott 
idők, melyeknek uj nemzedéke uj apostolokat 
vall a hid valóraváltóinak . . .

Ám szóljunk ezúttal inkább magáról a 

hídról.
Télen, midőn a Dunán a jégzajlás megin

dult és a gombos erdődi vasúti komp forgal
mát be kellett szüntetni, vált kínossá a helyzet, 

I világosság Megvan: a gyerekeknek enni 
kell adni. Világos Hiszen hosszú ideje 
alig ettek valamit. Igen enni, enni kell 
nekik, mig egészen össze nem esnek. S 
félben is hagyták az áldatlan, meddő 
vitatkozást és ételért üzentek. S hozták 
az ételt: a párolgót, az Ízeset, a fűszeres 
illatút, az életet adót.

A gyermekek arca csillogott az öröm
től, gyomrocskájuk előre kéjelgett az 
ételek jövendő befogadásának érzésétől. 

I A szájukat kerekre tátották, hogy annál 
hamarább találja meg útját a drága, jó 
táplálék.

Akkor az orvosok újra vitába akasz- 
kodtak. Az egyik azt mondta, hogy csak 
kicsi, apróbb adagokban kell nekik az 
eledelt adni, különben megerőltetik az 
összezsugorodott gyomrukat. Az okosabb 
azt mondta: sőt ellenkezőleg, minél töb
bet kell nekik egyszerre adni, hogy az 
elmaradt tápláló erőt minél hamarább 
pótolják a testben. A még okosabb azt 
mondta: sem igy, sem úgy. Valamint a 
természetben nincsen növény egyforma, 
ezeknek a gyerekeknek természete se 

■ azonos. Az egyik a gyors és sok táplá- 
lékot kívánja, a másik a lassút és foko- 

i zatosat Azért nem lehet egyenlően elbánni 
! velük, hanem meg kell figyelni kinek- 

kinek a hajlandóságait s aszerint kell 
őket etetni. Persze, hogy ez csak széle

amennyiben a Duna mentén körülbelül 300 
kilométer hosszban nem volt egyetlen hely, 
ahol akár vonattal, akár csak tengelyen is át 
lehetett volna kelni a vizen.

Azok a vidékek, melyek egyébként alig 
számbajövő rövid időn át érintkezhettek hajó
járatok utján egymással s ahol épen az ut 
rövidsége és a közlekedés olcsósága igen 
élénkké és közvetlenné tette a kereskedelmi 
érintkezést, a Duna jegének megjelenésével 
csak hosszú és költséges vasúti ut árán tart
hatták fenn a forgalmat, amennyiben csak 
Budapesten vagy Újvidéken át lehetett köz- 
lekekedniök.

Széles körben keltett tehát általános érdek
lődést, mikor 1907. junius havában megkezdték 
a hid pilléreinek alapozását.

A pillérek helyeinél erős szálfákból meg
felelő állványt vertek a Duna medrébe s ezen 
állványon szerelték össze a vaslemezzel burkolt 
és vasbetonból való munkakamrát, az úgy
nevezett caissont.

Ez a pillérek méreteinek megfelelőig egy 
13 méter hosszú és 6 és fél méter széles, 

! alsó részén nyílott, tehát buvárharanghoz ha- 
[ sonló kamra, melyet erős vezető csavarokkal 

és láncokkal lesülyesztenek a vízbe.
A munkakamra tnenyezetének közepéből 

az úgynevezett leszálló-akna nyu’ik fel a viz 
színe fölé, melynek végét a légzsilip zárja el.

A légzsilip tulajdonképen egy nagyobb vas

sebbre vágta a vita útját Helyes, mondta 
az első, de akkor a kicsinyeken és leg
véznábbakon kell kezdeni, mert azok 
pusztulhatnak el leghamarább. Tévedés, 
kartárs — mondta a társaság másik 
jelese — az ilyen kis, apró, vézna terem
tések szivósabbak, mint a nagyobbak és 
testesebbek. Ezek nagyobb híját érzik a 
táplálkozásnak; tehát előbb ezeknek kell 
enni adni, részint keveset, részint gyorsan.

Az orvosok még tovább pazarolták, 
szaporították a szót és a tudománynak 
csillogó érveivel, szaktekintélyek tapasz
talatainak kerekded clősorolásával ipar
kodtak egymást meggyőzni a táplálás 
azon módjának helyességéről, melyet kiki 
ajánlott.

Ezenközben a gyerekek éhenhaltak
*

Éhez a meséhez tartozik egy újság
hír. íme:

Sok-sok esztendő óta kilincselnek a magyar 
! városok a mindenkori kormányoknál segélyért. 

Azt kérik, hogy az állam, ha a helyette elvég
zott sok munkáért nem fizet, legalább adjon 

I segítséget.
A városoknak — egyenként — százezrekbe 

kerülnek ezek az állam helyett teljesítendő 
munkák, a városok tehát jogszerint követelhe
tik a kiadások visszatérítését. A követelések 
jogos voltát a mostani kormány is elismeri 

i nem csak szóval, de egy — állítólag — készülő 
törvényjavaslatban is.

lemez-szekrény, melyben több ember fér el 
és kettős ajtóval van ellátva, úgy, hogy be 
lehessen menni anélkül, hogy a munkaknmrá- 
ban és leszálló-aknában levő sűrített levegő 
kiszabadulhasson.

A munkakamra, a leszálló-akna és a légzsilip 
ugyanis állandóan összeköttetésben áll egy 
légsűrítővel, melynek segélyével olyan légnyo
mást állítanak azokban elő, hogy a munkakam
rából a vizet kiszorítsa és a vizoszlop nyomá
sát ellensúlyozza.

Mialatt a munkakamrát a vízbe sülyesztették, 
azalatt arra a viz színe fölött állandóan épí
tették a pillért, illetve annak alapozását, úgy, 
hogy tulajdonképen a kész pilléralap sülyedt 
a viz alá.

Mikor a munkakamra már a meder fenekét 
érte, akkor leszállottak abba az úgynevezett 
caisson-munkások, akik a földet a kamra fene
kéről kiemelték és a végnélküli csészés emelő 
(Paternoszter) segélyével a leszálló-aknán ke
resztül eltávolították.

A munkakamrára épített pilléralap nagy 
súllyal nyomta azt a földbe s mert a talajt 
állandóan lazítják s az útban levő földet eltá
volítják, a munkakamra mindig mélyebbre és 
mélyebbre sülyedt, mig a szükséges hordképes 
talajt el nem érik.

Mikor kellőleg biztosítva voltak afelől, hogy 
süppedés már be nem állhat, akkor a munka-



2 BAJAI HÍRLAP 1909. szeptember 5.

Addig is azonban, mig ez a javaslat törvény 
lesz, pillanatnyi segélynek megszavazott az 
országgyűlés a városoknak két millió koronát.

Ezt a két milliót több, mint egy esztendeje 
próbálják inár felosztani. Sehogy se sikerült. 
A városok pedig várnak, várnak türelemmel és 
— mert ebből a pénzből a legtöbb város a 
tisztviselőinek fizetését akarja megjavítani a 
tisztviselők nyomorognak, de remélnek.

Néhány hét előtt végre jelentette a »Varo 
sok Lapja*, hogy jön a két millió. Már a »bel- 
Üg)ben« felosztották — papiroson; most a 
pénzügyminiszter is kü’di a pénzt.

Ma aztán a >Városok Lapja* uj értesítést 
közöl. Ebből az értesítésből megtudják a váro
sok, hogy a két millió még mindig csak papi
roson van meg és még nagyon sokáig kell 
várniok a városoknak, mig a két milliót kö
zöttük felosztják.

A »Városok Lapiá*-nak feltűnő cikke igy 
szól:

A múltkoriban jelentettük, hogy a belügy
minisztériumban már megállapodtak a városok
nak szánt két millió korona felosztásának 
módjára nézve. Igen ám, de a pénzügyminisz
térium nem tette magáévá a belügyminiszter 
elvi álláspontját s miként a legilletékesebb 
helyről értesültünk, oly nagy az ellentét a két 
miniszter álláspontja között, hogy egyhamarjá- 
ban ezt aligha sikerül összeegyeztetni. Most 
folyik az egyes szakminisztériumok 1910. évi 
költségelőirányzatának az összeállítása. Ennek 
kapcsán szőnyegre került a városok segélye
zése s a segélyösszeg felosztásának a módo
zata is. A két miniszter szakemberei között 
azonban nemcsak megegyezés nem jöhetett 
létre, hanem oly ellentétes álláspontokat fog
laltak el, hogy a felosztás kérdését kénytele
nek voltak kikapcsolni és arra az időre halasz
tani, amikorra az állami költségvetés összeállí
tásával már elkészültek, ami pedig a nyert 
információnk szerint, csak szeptember közepére 
tehető. így a két millió korona mikénti fel
osztásának a kérdését megtárgya'ó miniszteri 
ankét, amelyről már említést tettünk, csak 
szeptember közepén fog összeülni. Nem állít
juk határozottan, de az az impressziónk, hogy 
a belügyminisztérium azon elvi álláspontjával 
szemben, hogy a városok az állami teendők 
ellátására fordított költségeik arányában része- 
sittessenek a kárpótlás összegéből — a pénz
ügyminiszter álláspontja az, hogy a tényleges 
szükség szerint adják az egyes városoknak a 
segélyösszeget, vagyis, hogy a részesedés 
kulcsául legíőkép a pótadó százaléka tekintessék, 

kamrát és a pilléralapon keresztül felszálló-aknát 
is kitöltötték betonnal, úgy, hogy egy szilárd, 
egészet képezett s erre ráfalazták a vízből 
kiemelkedő pillért.

A baja—bátaszéki Dunahid egyik pillérjénél 
a viz 13 méter mély volt és a munkakamrát 
a meder feneke alá még körülbelül 15 
mélyre sülyesztették, mig a hordképes 
elérték.

Ilyen mélységben, hol a levegőt mír 
nem három atmoszféra nyomással kellett a mun
kakamrába beszorítani, hogy a vizet onnan 
távoltartsa, a munkások szervezete nagyon 
igénybe volt véve és rövid időközökben fel 
kellett őket váltani.

Nagyon vigyáztak, hogy a munkások ezen 
nagy légnyomás alatt álló térből hirtelen ne 
jöhessenek ki a szabad levegőre, hanem foko
zatosan töiténjék az átmenet, amit úgy értek 
el, hogy mikor az aknában levő létrán felmen
tek a légzsilipbe, az akna nyílását elzárták s 
a légzsilipből lassan kieresztették a sűrített 
levegőt, mig végre egyenlő lett a nyomás a 
külső levegővel. Ha ez az átmeneti idő nem volt 
elegendő hosszú arra, hogy az emberi test 
részeibe mintegy belesajtolt levegő-atómok 
eltávolodhassanak, akkor a munkások kinn a 
szabad levegőn nagy fájdalmakat éreztek, 
amelyen maszirozás által igyekeztek segíteni.

Ily caisson-munkára csakis orvos által meg
vizsgált, erős szervezetű embereket alkalmaz
nak, mert volt rá eset, hogy szívbajos embert

méter 
talajt

majd-

— Jóváhagyták az iskolaállamositást. — 

Ejy mellőzött hitjelekezet. — Jaja helyőr

ségi állomás lesz. —

Rendkívüli közgyűlést tartott péntek délelőtt 
a törvényhatósági1 bizottság A közgyűlés külső 
képének jellemzésére csak annyit kell monda
nunk, hogy 40 percig tartott, 13 mondd 
tizenhárom bizottsági tag ült a padokban és 
a 14 pontból álló érdekes és részben nagy
fontosságú tárgysorozat léleknélküli ledarálása 
alatt egyetlenegy felszólalás sem hangzott el. 
Több ízben kifogásoltuk már azt az újabb 
gyakorlatot, hogy délelőtt tartják meg a köz
gyűléseket. Lehet, hogy egyeseknek igy kényel
mesebb, a törvényhatósági bizottsági tagok 
zömének azonban nem, mert kereskedő, iparos, 
hivatalnok és lateiner fontos napi teendőivel 
van délelőttönkint elfoglalva. Így természetesen 
gyakran megeshetik, hogy 10 szál ember dönt 
a várost érdeklő jelentős ügyekben és ez talán 
mégsem helyes.

Tíz óra után nyitotta meg Ambrozovics 
Lajos dr. főispán a közgyűlést. Első pont az 
iskolák államosítási szerződésének belügyminisz
teri jóváhagyása volt. Ennek kapcsán nagyon 
is helyénvaló lett volna, ha némi tájékozta
tással szolgáltak volna arra nézve is, mikor 
történik az átvétel.

Megalakították aztán az állami iskolák gond
nokságát. Elnök lett Hegedűs polgármester, 
alelnök Scherer Sándor igazgató. Tiz tagot a 
főispán nevezett ki és pedig dr. Werner Adolfot, 
Székely Károlyt, Drescher Gyulát, dr. Rajk 
Aladárt, Heller Richárdot, Mikolics Ignácot, 
Müller Józsefet, dr. Nyiraty Jánost. Választott 
tagjai lettek pedig a gondnokságnak: Major 
Károly, Meskó László, dr. Valentin Emil, 
Czérnay Imre, Bajai Péter, dr. Fehér Lőrinc, 
dr. Fehér János, Drescher Béla, Makray László 
és Erdélyi Gyula. Nagyon csodálkozunk azon
ban azon a véletlen tévedésen, (vagy talán 
nem is tévedés ?) hogy a tanférfiak közül 
csakis a zsidó iskolák igazgatóságáról feled
keztek meg. Ilyen fatális véletleneknek persze 
nem szabadna előfordulniok, mert akadhatnak 
esetleg naiv lelkek, kik — isten ments — 
szándékosságot, semmibevevést és sértő mel
lőzést magyaráznának bele ebbe a kis kelle
metlen botlásba.

Elhatározták aztán még szép csendben, hogy 

holtan hoztak ki a munkakamrából. Érdekes 
megemlíteni, hogy erős szervezetű, de iszákos 
emberek sokkal kevésbé bírják ki a légnyomás
változást, sőt időleges alkoholfogyasztás után 
is már sokkal kevésbé ellentálló a szervezet. 
Ezért a hétfői napokon alig a fele a caisson- 
munkásoknak mert lemenni a munkáskamrába

Mig a hidpillérek alapozása és falazása folyt, 
I azalatt már útnak indították a m. kir. állam

vasutak gépgyárából a hid vasszerkezeteinek 
részeit.

A hid vasanyagát a diósgyőri és zólyom- 
b.eznói ni. kir. vas- és acélgyár szállította, 
melyet a m. kir. államvasutak gépgyára híd
építési osztályában dolgoztak fel és állítottak 
össze.

Az egyes alkatrészeket is pontosan, rajz 
szerint kidolgozták, a kisebb részeket mindjárt 
véglegesen összeszegecselték, a nagyobbakat 
azonban csak csavarral fűzték össze, mikor 
eKY’egy hidnyilás vasszerkezetéi összeállították. 
Ezután pontosan megjelölték, megszámozták 
az összetartozó részeket és ismét szétszedve 
szállították el azokat.

A végleges szerelésnél a füzŐcsavarokat izzó 
állapotban bevert szegecsekkel cserélték fel.

Mikor a szerelés elkészült, következett a 
terhelési próba. A hidnyilások közepe alatt 
levő állványokon helyezték el a megfigyelő 
műszereket és ugyanilyeneket alkalmaztak a 
pilléreken is. Ekkor három mozdonyból és 
teljesen megrakott teherkocsikból álló vonatot 

a dijnoki fizetéseknél előálló többletet a nép
iskolai könyvtáralapból fedezik (mire is nem 
jó a könyvtáralap!), hogy a kőszükségletet a 
Lucenbacher cégtől szerzik be és a nyugdíj
alapból előlegezik rá a fedezetet. Elhatározták 
továbbá, hogy egy uj tanítónői állást szervez
nek és azt egyelőre ideiglenesen mindjárt 
be is töltik. Hogy pedig némi komikum is 
vegyüljön a közigazgatás szürke miliőjébe, 
kimondta a közgyűlés, hogy a Bárány istállóit 
addig nem bontják le, mig fel nem szólítják 
előbb Polgár igazgatót, hogy nyilatkozzék, 
fölépiti-e tavaszra a színkört. Ez a határozat 
kétségtelenül a hét legjobb vicce.

Kiemelkedő tárgya volt a közgyűlésnek 
Meskó László tanácsnoknak a hadügyminisz
terhez intézett felterjesztése. Meggyőző érve 
léssel, találó okfejtéssel és alapos tanulmányra 
valló szakbeli jártassággal fejti kj ebben a 
munkálatban Meskó tanácsnok azokat a geog 
rafiai, hadászati és műszaki szempontokat, 
melyek minden tekintetben alkalmassá teszik 
Baját arra, hogy falai közt gyalogságot és 
műszaki csapatokat szállásoljon el a hadügyi 
vezetőség.

A közgyűlés örömmel tette magáévá ezt a 
szép fölterjesztést és fölkérte Ambrozovics 
főispánt és Rajk képviselőt, hogy a kor
mánynál ez ügyben közbenjárjanak.

Néhány jelentéktelenebb tárgy elintézése 
után bezárta az elnöklő főispán a közgyűlést és 
az időközben 14 főre szaporodott társaság 
szép csendben, a jó és gyors munka felemelő 
tudatával távozott.

3nnen-onnan.
Baj as»ent István hetivásárt kapott, 

ami egymagában nagyon szürke esemény, 
teljesen jelentéktelen dolog, de a semmibeve
vések egymásutánjában, a lekicsinylések és mel
lőzések hosszú sorozatában mindenesetre oly 
jellemző tünet, amely mellett minden megjegy
zés nélkül el nem haladhatunk. Elvégre is nem 
lehet mindent lenyelni, mindenhez nagyokat 
hallgatni, nem lehet minden pofont mosollyal 
fogadni és türelmes alázattal a másik orcán
kat is odakinálni, nem lehet véresen komoly 
dolgokat egy kézlegyintéssel elintézni.

toltak az egyik nyílásra és pontosan megálla
pították, hogy a behajlás nagysága nem na- 
gyobb-e, mint amennyi számítás alapján meg- 
állapittatott, vagyis a múló behajlás a 100 
méter nyílású szerkezeteknél nem több-e 29 

| milliméternél, továbbá, hogy a pilléreknél nem 
1 mutatkozik-e süppedés. Ezt a próbát termé

szetesen minden nyílásnál megejtették.
Ezen úgynevezett nyugvó terhelés után 

következett a gyorspróba, mely abból állt, 
hogy az említett vonat a megengedett leg
nagyobb sebességgel haladt át a hídon. Ekkor 
ismét megvizsgálták a hídnak behajlását, mely 
ilyenkor rendszerint nagyobb, mint a nyugvó 
terhelésnél.

A hid 550 méter hosszú és hét nyílású, 
melyek közül négy nyílást 100 méter fesz
távolságú, parabolikus ivezetü, rácstartó hidal 
át, mig a többi három egyenes.

Említésre érdemes, hogy a hidpillérek gránit
köveit Ferenc Ferdinánd trónörökös konopisti 
bányája szállította; a trachit és mészkő a 
dunabogdányi és csillaghegyi bányákból ke
rült ki.

Az alapokban 10.000 köbméter betont hasz
náltak fel, melyet beocsini portland cementből 
és a Dunából kiemelt kavicsból és homokból 
készítettek.

A hid a technika mai előrehaladottságának 
megfelelőleg a legmodernebbül van szerkesztve 
s mint vasúti hid eddig a legnagyobb »tám- 
közü« Magyarországon.
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Hónapokkal ezelőtt történt, hogy megmoz
dult a kis Bajaszentistván és azzal a kéréssel 
fordult a minisztériumhoz, engedélyezzen neki 
hetivásárt. Emberemlékezet óta nem volt neki, 
hiányát sem érezte, mert ipari és kereskedelmi 
forgalma és gazdasági élete oly szoros szervi 
kapcsolatban van a mi városunkkal, hogy csak 
közigazgatásában önálló egész, de egész gazda
sági berendezkedésében egyik külvárosa Bajá
nak. Mi vagyunk a fogyasztója és a bevásár
lási forrása, a mi piacunkon értékesíti a ter
ményeit és fedezi a szükségleteit, lakossága 
pedig szinte velünk együtt él, használja és 
élvezi városi voltunknak, intézményeinknek min
den hasznát anélkül, hogy annak terheiben 
részesednék.

Értjük és természetesnek találjuk Bajaszent
istván képviselőtestületének azt a törekvését, 
hogy hetivásárt akar, községét fejleszteni kívánja 
és függetleníteni óhajtja. Néhány kereskedőnek 
és termelőnek fontos érdeke ez, a lakosság 
zömének azonban semmi esetre sem. Ezért 
tartottuk és tartjuk ma is szükségtelennek és 
Bajára károsnak a minisztériumnak azt a hatá- 
lozatát, mely Bajaszentistvánnak hetivásárt 
engedélyezett.

Sérelmes és káros nekünk ezen miniszteri enge
dély. Megkérdeztek ugyan formailag bennünket, 
nincs-e ellene komoly kifogásunk, de tiltakozá
sunkat semmibe sem vették. Nem magában 
á ló, elszigetelt jelenség érdekeinknek ez a teljes 
negligálása. Megszoktuk már egy idő óta, hogy 
két elmeinket elutasitjáw, méltányos kívánságain
kat figyelembe nem veszik és nemcsak nem 
támogatnak bennünket, de megfosztanak ben
nünket jogoktól és intézményektől.

A bijaszentistváni hetivásár is egyik tünete 
ennek a szomorú folyamatnak. Egymagában 
jelentéktelen, de az események láncolatában 
újabb jelenség, mely gondolkodóba ejt, mert 
hangosan bizonyít azon panasz mellett, hogy 
a visszafej'ődés lejtőjén veszedelmesen esünk 
lefelé.

♦ * *

Négyhetes nyári sstlnisxexon után 

igazán szomorúan kell megállapítanunk, hogy 
rendezetlenebb, bizonytalanabb és kilátástala
nabb a bajai színészet jövője, mint valaha. A 
tanács jóvoltából megkísérelte egy vállalkozó 
szellemű színigazgató, hogy otthont teremtsen 
nálunk a nyári színészetnek, de oly csúnya 
kudarccal, oly hatalmas művészeti és anyagi 
csőddel végződött ez a kísérlet, hogy jó időre 
nyakát szegte minden ilyen vállalkozásnak. 
Világosan áll immáron a tanács előtt is, amit 
mi kezdettől fogva hirdettünk, hogy nincs ná
lunk jogosultsága a nyári Tháliának. Ez egy
szer más kárán tanult a tanács és bármennyire 
sajnáltuk is Polgár igazgatót, némi elégtétellel 
láttuk ennek a kísérletnek fiaskóját. E szégyen
teljes bukás után ismét fö'.szakadtak a helyi 
színészet régi sebei, melyek most már igazán 
oly égetőek és oly elhanyagoltak, hogy alapos 
és gyökeres orvoslásra szorulnak. Ha nem 
akarja teljesen tönkretenni a tanács a bajai 
színészet jóhirét és jövőjét, ha szabadulni akar 
attól a súlyos vádtól, mely mind hangosabban 
fordul feléje, hogy nincs energiája, nincs bátor
sága és nincs kezdeményező ereje ahhoz, hogy 
ezt az évtizedes kérdést egy erőteljes elhatá
rozó lépéssel emelje ki a tcspedésből, úgy 
ütött a cselekvés tizenkettedik órája. Ezt a 
cselekvést^jpedig nem lehet megkezdeni oly 
tréfás módon, mint ahogy a pénteki közgyűlés 
közderültségre elkövette. Végtelen komikum 
vigyorog ki abból a határozatból, amely elren
deli, hogy a történtek után még hivatalosan 
is kérdezze meg a tanács Polgártól, hajlandó-e 
fölépiteni a tavaszra a színkört.

E határozat után joggal emelhetnők azt a 
vádat, hogy a városházán a mai szégyenteljesen 
nyomorúságos szinészeti viszonyok közt sem 
gondolnak még komolyan arra, hogy révbe 
juttassák végre a színházépítés ügyét.

Meddig szándékoznak még visszaélni a közön
ség türelmével? Sokáig már nem leheti

HÍREK.
— Közigazgatási bizottsági ülés. Baja 

város törvényhatóságának közigazgatási bizott
sága kedden, szeptember 7 én reggel 9 órakor 
tartja szeptemberhavi ülését, melyen Atnbroza- 
vics Lajos dr. főispán fog elnökölni.

— Nyári hivatalos órák a városházán. 
Szeptember 1-én rendszerint véget ér a nyári 
munkaszünet a városházán, mely abból áll, hogy 
nyáron át csak a délelőtti órákban funkcionál 
a hivatalos szervezet. Az idén azonban kivéte
les esztendő van. A polgármester úgy rendelte, 
hogy a nyári szünet ezúttal szeptember 15 éig 
tartson. Ezalatt az idő alatt tehát csak 8—1-ig 
tartanak a hivatalos órák.

— Beiratkozás a főgimnáziumban. Aug. 
31-én voltak a javító-, pótló , fölvételi- és ma
gánvizsgálatok. Szeptember három első napján 
történt a beiratkozás. Az idén is ép úgy, mint 
a múlt évben csak 293 tanuló iratkozott be. 
Tehat a hid megnyitáshoz kötött remények a 
gimnáziumi beiratkozásnál sem váltak valóra. 
Szeptember 4 én volt az ünnepélyes »Veni 
Sancte«, midőn a szent misét Werner Adolf 
főgimnáziumi igazgató celebrálta Bárdos József 
dr., Magyarász Ferenc és Szekeres Fábián 
főgimn. tanárok segédlete mellett. Utána történt 
meg a törvényolvasás és osztályrendezés Hétfőn 
kezdődnek meg a rendes előadások.

— Eljegyzés. Lischeron F. József török
kanizsai kir. járásbirósági tisztviselő eljegyezte 
Drégely Blankát, néh. Drégely Ferenc volt 
bajai járásbirósági telekkönyvvezető leányát 
Baján.

— Sípos Imre redívivus. Baján még 
élénken emlékezhetnek Sípos (Bokor) Oszkár 
nevére, ki néhány hónappal ezelőtt mint 
nyelvmester és mint egyik helybeli lap mun
katársa végigpumpolta az egész várost. Mikor 
úgyis mint nyelvmester és úgyis mint újság
író eljátszotta kisded játékait, akkor mint 
erkölcsbiró lépett fel, hozzáfogott közéleti 
tisztogatásaihoz. — Ezzel a tisztogatással 
megint kipucolt egy tucat bajai polgár zsebé
ből egy csomó huszkoronást. Bokor azóta 
folytatta szélhámoskodásait. Legutóbb Eszter
gomban szerepelt, most azonban az újságíró 
cim helyett előkelőbbet választott. Mint báró 
Podmaniczky Pál járt-kelt a primási város 
utcáin. Segítőtársa is volt neki, valami Csaláry 
Erzsébet nevű rovott múltú hölgy, akinek 
közreműködésével becsapott egy sereg eszter
gomi jómódú polgárt. Az egyik esztergomi 
áldozat nemrég elolvasta A csaló Budapest 
cimü könyvet, amelyben Sípos Bokor gazságai 
meg vannak örökítve s igy jött rá, hogy az 
esztergomi Podmaniczky báró se lehet más, 
mint a furfangos Bokor. De amikor rájött, a 
szélhámos is gyanút fogott és a barátnőjével 
együtt elillant. Az esztergomi rendőrség táv
iratban értesitette az összes rendőrhatóságokat 
s a bajai rendőrséget a csaló pár szökéséről. 
Baján azt hiszik, hogy Bokor nem is gazem
ber, hanem bolond s beszámíthatatlan állapot
ban csalja végig az országot.

— Az újvidéki zsidóság ünnepe. Pap 
Ignác dr. újvidéki főrabbi szeptember 8-án 
ünnepli újvidéki rabbiságának huszonnyolcadik 
évfordulóját. Az újvidéki zsidóság fényes ünnep
séget tart az újvidéki zsidótemplomban, ahol 
az ünnepi beszédet Singer Bernát dr., a sza
badkai főrabbi fogja tartani.

— Merénylet a halas -regőcei vonat 
ellen ? Az elmúlt héten a Halas felől érkező 
vicinális majd félnapi késéssel érkezett Almásra. 
A vizsgálat kiderítette, hogy a késés okát a 

terézhalmi állomás bejárójánál elhelyezett 
dinamit-durrantyuk ellopása alkalmával oko
zott vágány-rongálás képezte. A tetteseket 
Méhész József és István jánoshalmai suhancok 
személyében a csendőrség kinyomozta s elle
nük az ügyésznél a feljelentést megtette.

— A bajai Türr-muzeum. Gonda Béla 
miniszteri tanácsos, a bajai születésű, negynevü 
Türr tábornok intimusa és Hegedűs Aladár 
polgármester közt a bajai muzeum létesí
tésére megállapodás történt. A múzeumot a 
városi székházban állítják föl s itt helyezik el 
Türr István fegyvereit, kitüntetéseit, az olasz 
szabadságharcban viselt egyenruháját és 50.000 
korona értékű emlékiratait. Az itt időző Pisoniné 
Türr Stefánia megcáfolta az édesatyja emlék
irataival kapcsolatban a magyar és olasz lapok
ban megjelent téves híreszteléseket és a maga 
részéről bőkezűséggel ajánlta föl boldog emlékű 
édesatyja ereklyéit.

— A sportegylet és a céllövész-társulat házi 
ügyel. Olvasóink közül egy-kettő, aki a helybeli'sport- 
életet figyelemmel kiséri, levélben kérdést intéz hoz
zánk, miért nem találja meg az olvasó a Bajai Hír
lapban a sportegyesület és a lökért egyik-másik 
eseményét, >holott a Bajai Hírlap egyébként mindent 
megír, ami közérdekű és érdekes.* — Válaszunk, 
álláspontunk a hozzánk intézett aposztróféra, magában 
a kérdésben rejlik. Mi megírunk mindent, ami köz
érdekű és érdekes. Sőt utánajárunk mindennek, 
amire a közönség kiváncsi. Amiből következik, hogy 
a sportegylet házi ügyeit nem tartjuk annyira fonto
saknak, hogy utánuk járjunk. Régi gyakorlat, hogy 
az egyesületeknek a publicitás iránt érzékkel biró 
vezetősége megkéri a sajtót házi dolgainak a megírá
sára. Ez úgy történik, hogy az elnök vagy a titkár 
kommünikét küld az összes lapoknak és a szerkesz
tőségek csupa előzékenységből közük is azokat. A 
mi címünkre sem a lőkerti titkár, sem a sportegy
letnek egyébként szerfölött agilis elnöke tudósítást 
küldeni nem szokott. Ez az oka, hogy mij az ő, 
egyébként nem is közérdekű házi szereplésükről 
egyáltalán nem veszünk tudomást.

— Adófelszólamlások. Az egyenesadó fel- 
szólamlási bizottság az adókivető bizottság 
határozatai ellen beadott felszólamlások tárgya
lását folyó évi szeptember hó 6 án kezdi meg 
Zomborban, a következő rendben: újvidéki, 
titeli, hódsági, zentai, topolyai, bajai, kulai, 
óbecsei, palánkai, szabadkai és a zombori adó
hivatali kerülethez tartozó községek. A tár
gyalást mindennap reggel 8-tól délután 1-ig a 
zombori pénzügyigazgatóság 6. számú termé
ben tartják.

— Pénzküldemény nagygryakorlaton levő 
katonáknak. A nagygyakorlaton résztvevő 
katonáknak hozzátartozóik gyakran küldenek 
kisebb nagyobb pénzösszeget. Arra való tekin
tettel, hogy a gyakorlatozó csapatok sokszor 
kisebb községeken vonulnak át, melyeknek 
postahivatala több pénzküldemény kifizetésére 
legtöbbször nem rendelkezik elegendő pénz
anyaggal, a közös hadügyminisztérium arra 
figyelmezteti a közönséget, hogy az ilyen pénz
küldeményt ne postautalvány vagy csekk utján, 
hanem pénzeslevélben vagy más rendelkezésre 
álló módon küldjék el.

— Tífusz Jánoshalmán. Jánoshalmáról je
lenti tudósítónk: A községben a rossz ivóvíz 
miatt a tífusz járványszetüleg lépett fel. Eddig 
egy 18 éves leány halt meg és tizen súlyos 
betegen feküsznek lakásukon. Jánoshalmán nagy 
rémületet kelt a járvány, mert sem a betegek 
elkülönítésére, sem a fertőző kutak betömésére 
nem gondol senki.

— Hangverseny a Nemzetiben. 
Ifj. Jónás Laci hírnevei bonyhádi zene
kara, mely a hid megnyitása alkalmából 

tegnap Bátaszéken tartott banketten 

játszott a jelenvoltak igaz gyönyörűsé
gére, ma, vasárnap, továbbá hétfőn és 

kedden Deulsch M. Mátyás Nemzeti 
Szállodájának kávéházában fog hang

versenyezni. A zenekedvelő intelligens 

közönség kiváló élvezetet találhat ebben 

a hangversenyben.
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Közigazgatási tanácskozás a titeli 
hid ügyében. A dunai hajózási társaságok 
— mint ’evelezőnk írja — a pénzügymini>z 
térnél a titeli kincstári hajóhíd nyitása körül 
bizonyos módosítást kértek. Ennek tárgyad 
sáia Bács-Bodiog vármegye képviseletéi) n 
bajsai Vojnits István alispán, a kincstár ki p 
viseletében Popp György miniszteri tanácsos, 
zombori pénzügyigazgató, mint szakértő 
pedig Sztankovich György fő néinök, a zom 
bori áll nnépitészeti hivatal főnöke jelent meg 
Torontál vármegye, valamint az összes hajós 
társaságok is képviselve voltak.

— Istóczy házal. Istóczy Győző, a neve
zetes antiszemita agiián r, akinek nevétől va d
mikor hangos vö t az ország, most Szegeden 
van. Ú is a katholikus nagygyűlésre utazott a 
tiszaparti városba, de nem azért, hogy beleszól
jon az agitációs munkába, hanem azért, hogy 
az összegyűlt katholikus embereknek a majd 
ezután megjelenő könyvét árulja. — Istóczy, 
a hajdani népvezér, most megtört, k< pott, szo
morú ember, ki nagyon rá van szorulva, hogy 
az emberek az ő könyvéből ismerjék meg a 
• magyar nemzetet megillető helyet az európai 
népcsaládban •

— A „Magyar Nemzet Szent Antal 
Temploma' Budapesten. Nagyarányú moz
galmat kezdett a >Paduai Szent Aulairól Ne
vezett Zuglói Kápolnaegyesület', mely a 
Magyar Nemzet Szent Antal Templomának 
Budapesten leendő felépítését tűzte ki céljául. 
Hazánkban annyi tisztelője van Szent Antalnak, 
oly sokan fordulnak bizalommal a nagy 
Szenthez, hogy szinte e nagy tisztelet mellett 
hiányzott a tiszteletére felajánlott templom. A 
legtöbb állam katolikusai építettek már temp
lomot fővárosukban Szent Antal tiszteletére s 
azonkívül Páduában, a híres Szent Antal bazi
likában is egy-egy kápolnát a különböző 
ál'amok katolikus híveinek nemzeti adakozá
sából restauráltatnak. A magyarországi kato
likusok adományai is ide vándoroltak eddig, 
azonban az ezen pénzből fényesen restaurált 
kápolna az osztrák nemzet kápolnája nevet 
viseli. Méltán megérdemli tehát a támogatást 
azaz eszme, hogy a nagy Szent Antal tisz
telethez méltóan a magyar katolikus világ 
filléreiből, nemzeti közadakozásból itt az ország 
fővárosában épüljön fel a »Magyar Nemzet 
Szent Antal Temploma*. A mozgalmat meg
indító »Páduai Szent Antalról Nevezett Zuglói 
Kápolnaegyesület*, melynek fővédnöke Vaszary 
Kolos bibornok hercegprímás, 5 év óta mun
kálkodik a siker érdekében s most a m. kir. 
belügyminisztériumtól országos gyűjtésre kapott 
engedélyt. Az adományokat a »Páduai Szent 
Antalról nevezett zuglói kápolna-egyesület — 
Budapest Zugló* címre kell küldeni.

— Kleptománia. Többszöri lopás miatt 
büntetett előéletű csavargó állt tegnap a ren
dőrségen, a főkapitány előtt.

— Volt-e már büntetve ? — kérdi a kapitány ?
— Igenis.
— Mikor?
— 1903-ban lopásért.
— Többször nem ?
— Igen. 1905 ben kétszer.
— Hát még mikor?
— 1907-ben ugyancsak lopásért.
A kapitány jegyzőkönyvbe veszi s mikor a 

csavargót kiakarja vezettetni, amaz könyörögve 
fordul a kapitányhoz:

— Kapitány ur, egy alázatos kérésem van.
— Mt az — kéidi a kapitány szigorúan.
— Szíveskedjen megvizsgáltatni, hogy vájjon 

nem szenvedek-e kleptomániában . . .
— A Coronas szivar és szivarka. Hírt 

adtunk arról, hogy uj belföldi különlegességi, 
úgynevezett » Coronas* szivarok és cigarettá
kat bocsájtott az állam forgalomba. A zom
bori pénzügyigazgatóság most közli, hogy az 
ui különlegesség, amely eddig csak Budapes
ten és Pozsonyiján volt forgalomban, inától 
kezdve Bácsmegyében is kapható a különle
gességi dohányárusnál. A Coronas szivar 
darabja 70 fillér, tiz darab (faládában) 7 kor. 
A Coronas szivarka száz darab (fémszelencé
ben) 12 korona. A Coronas különlegességgel 
egyidejűleg forgalomba került .különlegességi 
szivargyüjtemény• kilencven darab (dobozban) 
20 korona, ugyanez cigarettában hatvanöt 
darab 5 korona.

♦) Az e rovatban közlőitekért nem vállal felelősséget 
a szerkesztőség.

N y i 1 t t é r.*)

Évszázadok óta ismert

JAI^í^wanyúviz
8? segítő gyógyító tényező

[Ej sj] Karlsbad, Marienbad,
||j Franzensbadi stb.

‘g* te ál kúráknál; mindig

fényesen bevált.

Jajai kabaré.
Conferencier: Krónikás.

A múlt napokban megint kellemes megle
petésen volt részem. A terraszon ülve, éppen 
a közigazgatási bizottság üléséről szóló tudósí
tást olvasgattam, mikor egyszerre csak jól 
ismert hang üdvözöl. Hátrafordulok, hát: Mr. 
Piumpudding volt, aki ezúttal közigazgatási 
viszonyaink tanulmányozására érkezett Bajára.

— No, mi újság van a lapokban? Kérdezte 
kiváló barátom, nála ritkán tapasztalható derült 
hangon.

— Bizony, Mr. Piumpudding, ez alkalommal, 
sajnos, nem újságolhatok Önnek örömhíreket, 
mint ahogy azt tenni szeretném, mert helyi 
sajtónk igen sok elszomorító adatról ssámol 
be közigazgatási bizottságunk üléséről szóló 
tudósításaiban. S igy Ön most az egyszer nem 
a legjobb impressziókkal fog távozni Bajáról.

— Halljuk hát azokat az elszomorító tudó
sításokat, szólt Mr. Piumpudding mosolyogva.

— Ha úgy óhajtja, majd szószerint idézem 
az egyes kitételeket, Először is:

.Sajnálattal tapasztaltatott, miszerint a 
múlt hónapban a halálozások száma túl
haladta a születések számát.*
— Ugy-e bár, ez szomorú statisztika?
— Már mért volna szomorú? Kérdezte jeles 

barátom csodálkozva. Ha meggondoljuk, hogy 
minden születési esetből elöbb-utóbb okvetlen 
haláleset lesz és ama születések fölött, melyek
nek a statisztika ma örül, bizonyos idő múlva 
okvetlen szomorkodni fog, teljesen közömbös 
az, hogy meghaladják-e a halálesetek a szüle
tések számát, vagy sem, mert hisz végered
ménykép minden születésnek halál a vége.

— De, hisz eszerint . . .
— Semmi de; a halál ellen nincs appelláta. 

Halljuk tehát a többit, szólt barátom ellent
mondást nem tűrő hangon.

— Jól van, ha úgy tetszik, folytatom.
> Kifogásoltatoit, hogy a fogyatékos öntö

zés folytán óriási a por, mely körülmény 
lakosságunk egészségére fölötte ártalmas.* 
— A porra szükség van, szólt Mr. Plum- 

pudding határozottan.
— Bocsásson meg, de ezt már igazán nem 

értem Elismerem, hogy szükség volt a koalí
cióra, hogy szükség volt a dalai Láma meg
fékezésére és a baja — bátaszéki vasút virtuális 
tételére, de különösen az utóbbira, mert ezek 
szerint a leglassabban cammogó tehervonat is 
bt beszélheti magának, hogy Ő óránkénti 60 
kilométeres sebességgel száguld tova a hídon, 
miután a 15 kilométeres pálya 40 kilométernek 
van felvéve a menetrendben, de azt nem látom 
be, hogy mért van szükség a porra, amely 
oly közeli rokonságban van a piszokkal?

- A porra azért van szükség, mert ha nincs 
por, nincs tüdővész, ha nincs tüdővész, nincs 
szanatórium egylet s ha nincs szanatórium
egylet, akkor nincsen szanatórium bal és a 
lökertben nincsen c íbaret. Szanatorium-bál és 
lŐkerti cabaret nélkül pedig Baja társadalmi 
életét elsem tudnám képzelni. Másként áll azonban 
a dolog a belső pornál, az u n. uraságoktól 
levetett vagy levert pornál, mit a lakásokból 
söpörnek ki. Ez már inkább szemét, mint por, 
amire nincsen szükség. Sem politikai, sem tár
sadalmi szempontból. És a rendőrhatóságok

jól teszik, ha a porruha kirázását bűncselek
mények módjára üldözik, mert ha például 
valahol kifosztanak egy boltot, a rendőrhatósá
gok rögtön tisztán látnak és azonnal konsta
tálják, hogy ott betörők garázdálkodtak. Míg 
ahol porruhát ráznak ki, ott egyáltalán nem 
látnak semmit, mert port hintenek a szemükbe. 
Ezt pedig a hatóság el nem tűrheti Sőt tovább 
kellene menni ezen elv megvalósításában. Ki 
kellene függeszteni a vasúti átjáróknál a »Vi 
gyázz, ha jön a vonat!* figyelmeztetés mellé 
;ot az intést is, hogy »Ne rázd a rongyot I* 
H .dd lássák az idegenek, hogy ez épp oly 
veszélyes, mint az ablakon való kihajlás.

— Helyes, Mr. Piumpudding, de a poron 
kívül van még egyéb is, ami sokkal könnyeb
ben nélkülözhető.

— Haitijük tehát Mr. Krónikás.
> Panaszoltatok, hogy az élelmiszer-uzsora 

folytán előállott piaci drágaság nyomasztólag 
nehezedik városunk közönségére, utasittatik 
a tanács, hogy ennek enyhítésére terjesszen 
sürgős javaslatot a közgyűlés elé.*
— Ami azonban fölösleges, meit a piaci 

drágaságra is szükség van, szólt barátom.
— No már arra igazán kiváncsi vagyok, 

hogy mire jó a piaci drágaság?
— Ugyanarra, amire a por, vagyis ez is 

társadalmi szempontokból nélkülözhetetlen. — 
Mert ha nincsen piaci drágaság, illetve élelmi
szer-uzsora, akkor nincsen nyomor, nincsenek 

i szegény emberek és éhező gyermekek; ha 
pedig nincsenek szegény emberek és éhező 
gyermekek, akkor nincsen jótékonycélu leány- 

i egyesület és nincsenek nőegyletek, ha pedig 
ezek nincsenek, akkor nincsenek leányegyleti 
zsurok, nőegyleti mulatságok és nem lenne a 
lökertben cabaret.

— Rendben van, Mr Piumpudding. A kon
certek, műkedvelő előadások, de főleg a lőkerti 
cabaret nagy fontosságát beismerem. Gyerünk 
tovább.

• Több oldalról panaszoltatok, hogy rakon
cátlan, illetve züllött gyermekek a magán- 
vagyont közprédának tekintvén, a házak 
falait letördelik, bemocskolják és megrongál
ják.* Nos, mit szól ehez?
— Azt hiszem, erre már az előbb megfelel

tem, mert a rakoncátlan gyermekekre épp oly 
szükség van, mint a porra, illetve a piaci drá
gaságra ; ha ugyanis nincsenek rakoncátlan, 
illetve züllött gyer/nekek, nincsen gyermekvédő
liga s ha nincsen gyermekvédő-liga, akkor nin
csen gyermek-nap és nincsen gyermekvédő liga
bazár és végül ami a fő, a lökertben ismét 
nem lenne cabaret, ami nagy csapás lenne a 
városra. Folytassa tehát, Mr. Krónikás.

• Nehezményeztetett, hogy a piaci közön
ségünknél ama visszatetsző szokás kapott 
lábra, miszerint a vásárlók ujjaikat mártván 
bele a tejfeles és mézes fazekakba, végig
szopogatják a közfogyasztásra szánt élelmi
szereket, mely körülmény épp oly ártalmas, 
mint undorító.*
— Mindenekelőtt két momentumra hívom 

fel figyelmét, Mr. Krónikás.
Első sorban arra, hogy a kóstolgatás még 

nem kapott »lábra*, mert ez esetben az illető 
vevők már a lábaikat mártogatnák bele a tej
felbe és mézbe; másodsorban pedig nem sza
bad megfeledkeznünk arról, hogy Magyarország 
egy tejjel és mézzel folyó Kanaán. Ott tehát, 
ahol a tej, illetve tejfel és méz folyik, örülhet
nek, hogy a piaci közönség csupán az ujját 
mártja bele a tejfelbe és mézbe, ahelyett, hogy 
lábfürdÖt venne bennük.

— Helyes, Mr. Piumpudding, de van ennél 
még nagyobb hiba is. Nevezetesen:

• Sajnálattal észleltetett, hogy a múlt hó
napban szokatlan lassan folytak be az egye
nes adók és még ennél is lassabban folynak 
ártézi kutaink.*
— Erre feleljen Mr. Piumpudding I
— Erre is az a válaszom, amit az imént 

mondtam, hogy Önök magyarok a világ leg
telhetetlenebb teremtései.

— Miért?
— Mert olyan országban, ahol tej és méz 

folyik, szerénytelenség megkívánni azt is, hogy 
még az egyenes adók és artézi kutak is jól 
folyjanak I Vagy talán nincs igazam?

S ezzel autójára kapva úgy eivágtatott, hogy 
i még a porát sem láttam.

Segédszerkesztő; Spítzer Mán.
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gy
urasági HÁZAT, a 
szükséges mellékhe

lyiségekkel, acetilén világítással, 
italmérési joggal, a ház mellett levő 
4 hold szőlővel, továbbá a város
erdő-dűlőben a lökért mögött levő 
9 hold 1064 □-öl szőlőt, jókarban, 
lele modern, 5 éves ültetés, nagy 
présház és vincellérlakással, végül a 
vranyosi dűlőbe levő 10 hold 936 
□-öl modern rendszerben ültetett 

szö'lőt vincellérlakással

a tulajdonos eladja.
Részletes feltételek:

Kossuth-utca 10. szám alatt tuöhatók meg.

fi m. kir. államvasutak

Érvényes 1909. május hó 1-től.
Bajáról Zomborba reggel 4 és 7 22 órakor 

és délután 115 órakor.
Zomborból Újvidékre reggel 3 10 és 6 51 

órakor és délután 3 46 órakor.
Újvidékről Zomborba reggel 207 és 7 51 

órakor és délután 1’55 órakor.

Zomborból Bajára reggel 6 45 órakor, dél
után 12 57 és 4 23 órakor.

Újvidékről Titelre reggel 6 54 és délután 
5 25 órakor.

Titelről Újvidékre reggel 3 32 és délután 
115 órakor.

Hegyes Feketehegyről Palánkéra reggel 
710 délután 3 03 és 7 47 órakor.

Palánkáról Hegyes—Feketehegyre reggel 
3., 8 18 és délután 2 35 órakor.

Szabadkáról Óbecsére reggel 4 40 1145 
és délután 132 órakor.

Obecséről Szabadkára reggel 4 10 7 20 és 
délután 110 órakor.

Szabadkáról Zomborba reggel 5 órakor. 
10'25, délután 2 02, 6 55 (gyors) és 7 órakor

Zomborból Szabadkára reggel 5 05, 8 08 
(gyors) 1130, és délután 4'25 8 56 órakor.

Szabadkáról Bajára reggel 4 33, 10 32, dél
után 157 és 7 05 órakor.

Bajáról Szabadkára reggel 5 51, 10 05 dél
után 3'28 és 718 órakor.

Obecséről Újvidékre reggel 420 9 45 és 
délután 3'45 órakor.

Újvidékről Óbecsére reggel 400, 9 15 és 
délután 4'56 órakor.

Budapestről Bajára reggel 7'10 (gyors) 
7'45 és délután 1 55, 3 20 (gyors) 10.10 órakor.

Szabadkáról Budapestre reggel 4 50, 9'50 
(gyors) 2'12, 6 37 (gyors) és 1150 órakor e.

Halasról Bácsalmásra reggel 3'56, délután 
12 27 és 6'22 órakor.

Bácsalmásról Halasra reggel 3 52, déli 12 
és délután 844 órakor.

Bácsalmásról Regőcére reggel 6.16 délután 
3 30 és 8'25 órakor.

Regőcéről Bácsalmásra reggel 2 35, 940 
és délután 645 órakor.

Szabadkáról Újvidékre reggel 5 20, 10 30 
(gy.) délután 1'22, 4 05 és 6'48 (gyors) órakor.

Újvidékről Szabadkára reggel 4 27, 7 55 
(gyors) 10'42, d. u. 4'29 (gyors) 7'22 órakor.

Szabadkáról Szegedre reggel 615 és 9 44 
órakor, délután 1'47, 6 53, 8 35,1105 órakor.

Szegedről Szabadkára reggel 3 05, 7 48 és 
1130, délután 310, 4'55, 6 34, 10'20 órakor.

6655/1909. tkvi szám.

Árverési hirdetmény.
A bajai kir. járásbíróság, mint telekkönyvi 

hatóság közhírré teszi, hogy az árverést dr. 
Bruck Samu bajai ügyvéd által képviselt özv. 
Lusztig Jakabné bajai lakos javára Lakatos 
Márton (nős Drabina Katalinnal) györgypusztai 
lakos ellen 22 korona 30 fillér eddigi és 16 
korona 30 fillér ezúttal megállapított és a még 
felmerülendő költségeknek, nemkülönben úgyis 
mint csatlakozottnak 474 korona tőke, ennek 
1908. évi szeptember 1-től 5% kamatai és 
184 korona 70 fillér költségből álló követelése 
kielégítése végett az 1881. évi LX. t.-cikk 144. 
és következő §§-ai, valamint az 1908. évi XL. 
t.-cikk 21. § a alapján s a szabadkai kir. tör
vényszékhez tartozó a bajai kir. járásbíróság 
területén levő, a györgypusztai 166. sz. betét
ben A) I. 1 - 3. sorsz. 113, 114. és 115. hrsz. 
végrehajtást szenvedett nevén álló 32. ö. i. sz. 
ház, szántó és szőlőből álló ingatlanságra 1395. 
korona kikiáltási árban ezennel elrendeli és 
annak Nagybaracska községházánál 1909. évi 
szeptember hó 23. napjának délelőtt 10 
óráját kitűzi.

Az árverés alá kerülő ingatlanok a kikiál
tási ár alul eladatni nem fognak.

Árverezők a kikiáltási ár 10%-át készpénz
ben vagy óvadékképes értékpapírokban a 
kiküldött kezéhez tegyék le.

Vevő a vételárat három egyenlő részletben 
és pedig az 1-ső részletet 15, a 2-ikat 30 
nap, a 3-ikat 45 nap alatt, mindig az árverés 
napjától járó 5% kamataival együtt, a bajai 
m. kir. adóhivatal mint birói letétpénztárnál, 
az ide két példányban és kellő felzetekkel 
benyújtandó kérvény kapcsán fizessék le,

A bánatpénz az utolsó részletbe számit- 
tatik be.

Baja, 1909. julius 10.

Temmer,
kir. járásbiró.

Aki legjobban szerkesztett,
teljesen független nagy 
napilapot 2"1 fizesse elő

Az Újságot!
ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egy évre „ K 28.—
Félévre „ „ „ 14.
Negyed évre „ 7.
Egy hónapra ,, 2.40

Az újság 
28-32-36 
ünnep
napokon

terjedelme rendesen 
oldal. Vasárnap és
60—100

MEGRENDELÉSI CÍM:

oldal.

Az Újság kiadóhivatala
Budapest, VII. kerület, Rákóczl-ut 54-lk szám.
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Hirdetmény.
A volt özv. Spitzer Simonné és Tsa- 
féle téglagyár ismét üzembe van, 

az összes 

tégla, cserép 
és 

cementáruk 
leszállított árak mellett 

eladatnak.

ROPS
BIZTONSÁGI 
GYORSFÖZŐ
JXC" Tűzveszély 

kizárva.
Ha felboru', elalszik. Szesz ki nem folyhat. 
Szeszfogyasztásban igen t a k a ré k o s. 

Kapható minden jobb vaslru és háztartási cikkeket 
árusító üzletben. — Ha valahol nem kapható, szíves

kedjék hozzánk fordulni.

—— Képes prospektus ingyen és bérmentve. —— 

12 O F S Fémára Részv.-Társ. 
Budapest, V , Külső Váci-ut 74 8.

Helybeli elárusító:

EISENBERG KÁROLY.

Baján.
Belváros, Jókai Mór-utca L3-ik szám 

alatti jókarban lévő

szabad kézből

Z Z. A D Ó'-
Tudakozódhatni ugyanott a tulajdonosnál

Özv. Wittmann Antalnénál.

20834/1909. kig. szám.

Hirdetmény.
Felhivatnak mindazon szőlőtulajdonosok, 

akik kiméréssel és kismértékben való boreláru- 
sitással foglalkoznak, hogy a borital kedvez
mény élvezhetése céljából az 1892. évi XV. 
t.-c 3. §-án alapuló igényüket folyó évi szep
tember hó 7-től 15-ig bezárólag, de legkésőbb 
a szüret megkezdéséig a városi adóhivatalban, 
dr. Moder Géza adóügyi tanácsnoknál, a város
háza I. emelet 20. számú hivatalban reggel 8 
órától déli 12 óráig jelentsék be, mert ezen 
határidőn túl érkező bejelentéseik figyelembe 
vétetni nem fognak.

Baja, 1909 szeptember hó 2-án.

Dr. Hegedűs Aladár,
kir. tanácsos, polgármester.

3000 arany double-óralánc
teljesen ingyen.

A mi újonnan készített arany-doublé- 
láncaink reklámja kedvéért és árjegy- 

' zekiink terjesztése érdekében, minden- 
: kinek

1 korona
postadij és költség beküldése elle- 

I nében küldünk egy igen finom arany- 
doublé-páncél láncot.

Utánvéttel 1 kor. 70 fillér.

SCHWARTZ S,
kiviteli áruháza

WIEN, Hormayergasse 5. 9.
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■ SZEKSZÁBDON.b
Ajánlja elsőrendű
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TÖLGYFAHORDÓIT 
a legjobb kivitelben és 
minden nagyságban.

és
RAJZSZERRAKTÁR.

Alapittatott 1846-ban.

aranyéremmel 
kitüntetve

KÖNYVNYOMDÁI MÜINTÉZET. 

DI5ZKÖNYVKÖTÉSZET.

A..BAJAI HÍRLAP” kiadóhivatala.Az 1900. évi 
iparkiállitáson

KÖNYV-. ZENEMŰ-. PAPÍR-. ÍRÓ-
• a • ■ • a •

KOLLÁR A. BAJA,
Báró Eötvös-utca 5. sz. a.

Könyvkereskedésemben
| nagy raktár a legújabb irodalmi 

diszmüvek-, ifjúsági iratok-, képes 
! könyvek-, imakönyvek, mindennemű 

j tan- és segédkönyvek-, térképek-, 
földgömbök és zenemüvekből.

Irodai levél- és rajz- 
papirok, iró- és rajz- 

szerek, vonalzott üzleti (wh
könyvek nagy válasz- 5iF
tékbana legjutányosabb 
árakon beszerezhetők. ~
Bármely bel- és külföldi 
hírlapokra és folyóiratokra 
előfizetések az eredeti 

áron elfogadtatnak.
-$• ÍN

termékek-,
|| o ~

» »

Könyvkötészetem 
Diszmüvek, Folyóiratok, 
mindennemű könyvek 

egyszerű és díszes bekötésére, 
továbbá 

KépKcrsfaK, (Passepartous) 
iróaljzatok, stb. 

előállítására van berendezve.

KÖNYVNYOMDÁI mi 

» MÜ1NTÉZETEM 
-------I| || modern berendezéssel Izlésesssn állít elő 

müveket, folyóiratokat, báli- és la
kodalmi meghívókat, eljegyzési kár
tyákat, névjegyeket, számlákat, 

levélpapírokat, levélbori- 
tékokat, körleveleket, 

gyászjelentéseket, árjegy- 
NT zékeket, falragaszokat, stb. J fekete és színes nyomással. 

Nagy raktár községi, köz
igazgatási, ügyvédi és 
egyházinyomtatványokból 
Bármilyen kőnyomdai 
munkák a legolcsóbb 

áron vétetnek fel.

Nyoin’lott Kollár A motoreröre berendezett könyvnyomdájában Baján.


